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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Виховання громадян з соціально-активною 

життєвою позицією є пріоритетним напрямком державної політики в галузі 

виховання дітей та молоді, що в умовах війни особливо виявляє свою 

значущість, акцентуючи увагу на розбудові резилієнтності молодого 

покоління, формуванні його готовності активно взаємодіяти з соціумом та 

адаптуватися до складних життєвих обставин. Молодь, яка володіє 

компетенціями та навичками, здатними сприяти стабілізації ситуації в країні, 

допомагає формувати суспільство, здатне протистояти викликам та кризам. 

Саме тому, розробка та впровадження ефективних програм з формування 

соціальної активності та готовності до волонтерської діяльності серед 

учнівської та студентської молоді набуває принципового значення для 

підготовки нового покоління громадян, здатних до конструктивної участі у 

соціально-громадському житті та допомоги у відновленні та розвитку країни. 

В даному контексті, залучення молоді, зокрема здобувачів професійно-

технічної освіти, до волонтерської діяльності визначається не тільки як 

механізм підтримки та розвитку соціальної активності, але і як інструмент їх 

особистісного та професійного розвитку, оскільки здобувачі закладів 

професійно-технічної освіти в Україні становлять сегмент молоді, який є 

особливо цінним людським ресурсом, який володіє прикладними, технічними 

та професійними навичками. В умовах війни, коли суспільство переживає 

критичні потреби у підтримці, реставрації інфраструктури, допомозі 

переселенцям, а також відновленні постраждалих територій, професійно-

технічна освіта набуває особливої ваги, а підготовка здобувачів до активної 

участі в такій діяльності стає критично важливою, надаючи їм не тільки 

можливість застосовувати набуті навички на користь суспільства, а й 

формувати в них відповідальність, лідерські якості та досвід реалізації 

соціально значущих проектів. Враховуючи вище зазначені аспекти, стає 

очевидною важливість вивчення, аналізу та розробки ефективних методів та 
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підходів до формування готовності здобувачів професійно-технічної освіти до 

участі в волонтерській діяльності в умовах військового конфлікту та 

післявоєнного відновлення країни.  

Як показало наше вивчення, різні аспекти проблеми представлені у 

дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених. Так зокрема, розробкою 

науково-педагогічних основ дитячої та молодіжної доброчинності 

самоврядних об'єднань традиційно займалися відомі вітчизняні педагоги: 

А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький і багато інших. Організаційні 

засади волонтерської діяльності є предметом досліджень  З. Бондаренка, 

Ю. Бриднікова, Н. Говорухи, Н. Грищенко, О. Гук, В. Леонова. Волонтерська 

діяльність як ресурс професійно-особистісного розвитку аналізувався у 

роботах Н. Борбич, І. Беха, І. Звєрєвої та Г. Лактіонової, Т. Алєксєєнко,. Різні 

аспекти підготовки молоді та студентства до волонтерства досліджували 

Т. Лях, А. Коломієць, М. Паламарчук. Однак, результати бібліографічного 

аналізу дають підстави стверджувати, що поза увагою науковців залишилось 

питання дослідження соціально-педагогічних умов організації діяльності 

учнівських волонтерських груп.  

Водночас дослідження соціально-педагогічних умов готовності 

здобувачів професійно-технічних закдажів освіти до волонтерської діяльності  

набуває неабиякої популярності і зумовлене низкою суперечностей: між 

актуальністю та необхідністю формування готовності молоді до волонтерської 

діяльності в умовах соціальних викликів та відсутністю системної, 

організованої і масштабної підготовки здобувачів освіти до такої діяльності; 

між значущістю і потребою волонтерства у ситуаціях криз та мілітарних 

конфліктів і недостатнім увагою з боку держави та закладів освіти до 

підготовки здобувачів освіти для ефективної участі в ньому; між тим, як 

професійно-технічні навички здобувачів освіти є цінними та потрібними в 

умовах війни та кризових ситуаціях, і відсутністю спеціальних програм, курсів 

та проектів, що могли б забезпечити їх найбільш ефективне впровадження на 

благо волонтерської діяльності; між потребою формувати в учнів навичок 
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лідерства, комунікації, організації групової роботи в рамках волонтерської 

діяльності та відсутністю педагогічних умов та методик для реалізації цього в 

умовах професійно-технічної освіти. 

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, 

доцільність й об’єктивна потреба осучаснити зміст соціально-педагогічної 

роботи зформування готовності здобувачів професійно-технічних закдажів 

освіти до волонтерської діяльності   зумовили вибір теми магістерської роботи 

«Соціально-педагогічні умови формування готовності здобувачів 

закладів професійно-технічної освіти до волонтерської діяльності». 

Об'єкт дослідження – процес формування готовності здобувачів 

закладів професійно-технічної освіти до участі в волонтерській діяльності.  

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови, які сприяють 

формуванню готовності здобувачів закладів професійно-технічної освіти до 

волонтерської діяльності.. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та детально 

охарактеризувати соціально-педагогічні умови, що сприяють формуванню 

готовності здобувачів закладів професійно-технічної освіти до волонтерської 

діяльності; розробити та експериментально перевірити програму підготовки 

здобувачів до участі в волонтерській діяльності; визначити її ефективність та 

на цій основі сформулювати рекомендації щодо оптимізації процесу 

підготовки здобувачів закладів професійно-технічної освіти до волонтерської 

роботи. 

Гіпотеза дослідження: формування готовності здобувачів закладів 

професійно-технічної освіти до волонтерської діяльності буде ефективним, 

якщо: буде обґрунтована та впроваджена комплексна програма підготовки 

здобувачів до волонтерської діяльності, що враховує специфічні соціально-

педагогічні умови; програма буде включати модулі теоретичної підготовки, 

практичної підготовки та рефлексії волонтерської діяльності здобувачів 

освіти; застосовуватимуться методи, що сприяють активізації позитивного 

досвіду здобувачів освіти в рамках волонтерської діяльності та їх професійної 
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адаптації в реальних умовах волонтерської діяльності; буде забезпечена 

систематична інтеракція учасників волонтерської діяльності із 

представниками місцевої громади, організацій та інституцій, що потребують 

волонтерської підтримки; у процесі впровадження програми буде забезпечено 

постійний моніторинг і корекцію її реалізації з урахуванням динаміки потреб 

та інтересів учасників. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Проаналізувати сутність волонтерської діяльності як соціально-

педагогічної проблеми та схарактеризувати основні види і напрямки 

волонтерської діяльності в соціально-педагогічній роботі закладу 

професійно-технічної освіти. 

2. Дослідити соціально-педагогічні умови формування готовності 

здобувачів закладів професійно-технічної освіти до волонтерської 

діяльності. 

3. Розробити та експериментально перевірити програму 

експериментальної роботи з формування готовності до волонтерської 

діяльності у здобувачів закладів професійно-технічної освіти. 

4. Розробити рекомендації для закладів професійно-технічної освіти з 

формування готовності до волонтерської діяльності здобувачів. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові методи (аналіз, 

синтез, систематизація, порівняння, узагальнення – для вивчення наукової 

літератури та існуючих теоретичних матеріалів з теми дослідження; логічний 

аналіз – для формулювання висновків та обґрунтування теоретичних 

положень); конкретно-наукові методи (категоріальний аналіз – для розкриття 

сутності основних понять і категорій; структурно-функціональний аналіз – для 

дослідження механізмів і принципів організації волонтерської діяльності; 

структурно-логічний аналіз – для виокремлення та опису основних 

компонентів соціально-педагогічних умов формування готовності до 
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волонтерської діяльності); емпіричні методи (спостереження, анкетування, 

тестування, інтерв’ю – для збору первинної інформації від безпосередніх 

учасників освітнього процесу (здобувачів, педагогічних працівників, 

адміністрації); експериментальні методи (констатувальний експеримент – для 

визначення вихідного рівня готовності здобувачів до волонтерської 

діяльності; формувальний експеримент – для перевірки ефективності 

розробленої програми підготовки здобувачів до волонтерської діяльності); 

статистичні методи (кількісний і якісний аналіз зібраних даних – для 

обробки результатів емпіричного та експериментального дослідження; 

кореляційний аналіз – для виявлення зв’язків між різними параметрами 

готовності до волонтерської діяльності); методи проектування і моделювання 

(розробка програми – для планування та реалізації заходів, спрямованих на 

формування готовності до волонтерської діяльності); методи діагностики 

(педагогічне тестування та діагностика – для визначення рівня готовності 

учнів до волонтерської діяльності, а також для виявлення динаміки змін у 

процесі експерименту). 

Теоретична значимість дослідження полягає у виявлені і 

обґрунтуванні соціально-педагогічних умов формування готовності 

здобувачів закладів професійно-технічної освіти до волонтерської діяльності. 

Практична значимість дослідження полягає тому, що результати 

дослідження  можуть бути використані у роботі соціальних педагогів закладів 

професійно-технічної освіти при розробці змісту підготовки здобувачів до 

волонтерської діяльності. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 70 найменування, з них 5 – іноземними мовами) та додатків  на 

18 сторінках. Повний обсяг магістерської роботи становить 99 сторінок, 

основний зміст викладено на 80 сторінках. Робота містить 13 таблиць та 12 

рисунків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження проблеми формування 

готовності до волонтерської діяльності в професійно-технічних закладах 

свідчить про досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає 

підстави до таких висновків.  

Проблема підготовки майбутніх спеціалістів до соціально значущої 

діяльності становить значний інтерес для українських та зарубіжних педагогів 

і науковців. Однак аспект формування готовності до волонтерської роботи в 

контексті професійно-технічної освіти не був предметом окремих наукових 

пошуків, що зумовлює його актуальність і значущість, особливо в умовах 

війни, коли суспільство відчуває гостру потребу в активних, відповідальних та 

соціально зорієнтованих громадянах, готових приймати участь у вирішенні 

нагальних соціальних проблем. 

1. На основі вивчення наукових джерел проаналізовано сутність та 

зміст волонтерської діяльності, яку визначаємо як форму соціального 

служіння, здійснювану згідно вільному волевиявленню громадян, спрямовану 

на безкорисливе надання соціально значущих послуг, що сприяє 

особистісному зростанню і розвитку громадян (волонтерів / добровольців), що  

виконують цю діяльність Основою волонтерської діяльності є благодійність, 

яке характеризується з точки зору чотирьох підходів – негативістського, 

утилітарного, етичного, структурно-функціонального, що визначає це явище 

як способом підтримки, піклування та допомоги членам громади; взаємодією 

між людьми для спільної розробки нових способів вирішення проблем, що 

виникають. Визначено, що волонтерська діяльність є одним із інструментів 

розвитку ціннісно-смислової сфери людини, особливу роль у формуванні якої 

відіграють соціально-педагогічні підходи (дієвий, герменевтичний), які 

застосовуються у виховному середовищі закладів освіти і дозволяють 

молодому поколінню згуртовуватись навколо важливих подій та шукати 

шляхи взаєморозуміння та особистісного зростання, створюючи умови для 
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самореалізації. Доведено, що участь у волонтерській діяльності є ефективною 

соціальною практикою, яка сприяє подоланню різних ризиків, таких як 

зростання споживчих тенденцій, поширення соціальної пасивності, деградація 

сенсу праці, занурення» підлітків і юнаків у віртуальну реальність, поширення 

вживання психоактивних речовин, і формує основи активної громадянської 

позиції та відповідальності. 

Визначено, що до основних видів волонтерської діяльності у закладах 

професійно-технічної освіти відносять проєкти різноманітної соціальної 

спрямованості, які включають взаємодопомогу, благодійність, 

самоврядування, освіту або пропаганду/профілактику будь-яких соціально-

значущих чи освітньо-виховних питань. Головними напрямами можуть 

вважатися соціальні та благодійницькі,  екологічні, громадянсько-патріотичні, 

краєзнавчі, культурні, праврві,  націлені на здоров'язбереження, допомогу 

малозабезпеченим верствам населення або тим, хто потребує підтримки тощо. 

Встановлено, що для реалізації цих ініціатив на базі закладу освіти мають бути 

створені умови для організації такої діяльності. 

2. Організація волонтерської діяльності може бути ефективною за 

умови готовності здобувачів та закладу освіти до впровадження цієї роботи. 

Формування готовності молоді має передбачати не лише створення й 

організаційне оформлення волонтерського підрозділу, передачу необхідних 

знань та розвиток відповідних навичок, а й формування ціннісних орієнтацій, 

мотивації та установок, які спонукатимуть молодь до активної участі у 

волонтерських проектах. Дослідження соціально-педагогічних умов показало, 

що для успішного включення і формування готовності у закладі професійно-

технічної освіти мають бути забезпечені наступні умови: суб'єктно-

особистісна, організаційно-управлінська, соціокультурна, соціально-

методична, партнерська, супровід яких має здійснюватись шляхом 

індивідуальної, інформаційної та комункаційної підтримки. Визначено і 

стратегії для їх ефективного втілення в рамках системи підготовки майбутніх 

фахівців до волонтерської діяльності у сфері професійно-технічної освіти, що 
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включають: знайомство з волонтерством шляхом розробки освітніх курсів; 

мотивацію та формування позитивного ставлення до волонтерської діяльності; 

практичну участь; закріплення успішного досвіду та структурно-організаційне 

оформлення ініціативи; розширення мережі співпраці з громадськими 

організаціями; всебічну підтримку та заохочення загону волонтерів шляхом 

впровадження системи менторства та підтримки. 

3. Аналіз теоретичних джерел та проведення первинної діагностики 

на констатувальному етапі засвідчили переважно низький та середній рівень 

готовності до волонтерської діяльності серед здобувачів училища та зумовили 

необхідність впровадження та апробацію програми «Готовність до дії» з 

формування готовності до цього виду діяльності на основі створеного 

волонтерського загону «Забуті герої війни». Програма включала блоки 

теоретичної та практичної підготовки, безпосередню участь у волонтерських 

проєктах, менторську та інформаційну підтримку та комунікацію, а також 

безперервний процес рефлексії та оцінки набутого досвіду й взаємодією з 

різними організаціями на рівні громади. Після апробації програми була 

проведена вторинна діагностика, яка дозволила зробити висновки про те, що 

проведена робота була ефективною, про що свідчать достовірні відмінності 

між результати контрольної та експериментальної груп до та після 

впровадження програми з формування готовності із врахуванням наступних 

умов: враховано сукупність положень, що формують теоретичні основи 

підготовки студентів професійно-технічних закладів до волонтерської 

діяльності; проаналізовано та враховано особливості готовності майбутніх 

спеціалістів до соціально значущої діяльності; розроблено і впроваджено 

програму формування готовності до волонтерської роботи, що охоплює 

модулі теоретичної підготовки, практичної підготовки та рефлексії 

волонтерської діяльності здобувачів освіти; застосовуватимуться методи, що 

сприяють активізації позитивного досвіду здобувачів освіти в рамках 

волонтерської діяльності та їх професійної адаптації в реальних умовах 

волонтерської діяльності; буде забезпечена систематична інтеракція учасників 
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волонтерської діяльності із представниками місцевої громади, організацій та 

інституцій, що потребують волонтерської підтримки; у процесі впровадження 

програми буде забезпечено постійний моніторинг і корекцію її реалізації з 

урахуванням динаміки потреб та інтересів учасників. 

4. Враховуючи специфіку формування готовності здобувачів 

закладів професійно-технічних закладів освіти нами були розроблені 

рекомендації, які обгрунтували три стадії залучення учнів до волонтерської 

діяльності, а також етапи організації такої діяльності (теоретичний, розвиток 

практичних навичок, безпосередня участь та різні види підтримки та 

рефлексії). 

Виконання вказаних завдань дозволяє говорити про успішне виконання 

дослідження з формування готовності студентів професійно-технічних 

закладів до волонтерської діяльності. Теоретична і практична база, розроблена 

в рамках нашого дослідження, може бути використана для подальшого 

вивчення методів і підходів до організації волонтерської роботи серед молоді. 

Таким чином, можна зробити висновок, що гіпотеза нашого дослідження 

підтвердилася: впровадження комплексної програми з формування готовності 

до волонтерської діяльності сприяло підвищенню рівня обізнаності, мотивації 

та готовності студентів до залучення в соціально значущу діяльність. В 

результаті, студенти стали більш активними, відповідальними та готовими до 

самостійної волонтерської роботи. 

Водночас, проведене дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми і 

відкриває перспективи для подальших наукових пошуків. Так, можна 

розглядати питання розширення програми за рахунок залучення студентів до 

міжнародних волонтерських проектів, а також розробку додаткових методик 

оцінки ефективності волонтерської діяльності. 
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